

奋力推动退役军人工作高质量发展 省退役军人事务厅：“尊崇之光”闪耀琼州大地

■ 海南日报全媒体记者 张文君 通讯员 王洪



欢迎仪式

四月二十一日上午，在澄迈县马村港散货码头，海南省为海军海南舰隆重举行

海南日报全媒体记者 张茂 摄行

启航 12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

厅局作为

数读

2025年全省举办退役军人专场招聘会62场

2016家企业参加共提供32012个就业岗位

截至目前累计帮扶困难退役军人3527人实现帮扶人次1.42万人次

全省共组建省、市(县)、区、镇、村五级退役军人志愿服务队260支退役军人志愿者近5000人

A | 促进就业创业 让退役军人绘就“戎耀”新篇章

今年4月，海军海南舰、五指山舰和三亚舰迎来“战舰回家乡”舰艇开放日活动，首次回到“家乡”海南，面向公众开放参观。在祝福墙前拍照留念、参观国防知识展、体验海军特色项目……前来参观的市民游客兴奋不已。“通过活动，一睹海军战舰的威武和海军战士的风采，拉近军民关系，很有教育意义。”游客李永涛说。

此次活动进一步巩固发展军政军民团结，全面反映“人民海军爱人民、人民海军爱人民”的时代风采，不仅是战舰与命名地的一次重逢，更是新时代双拥工作的生动实践。

5年来，海南省委、省政府始终以习近平总书记关于退役军人工作的重要论述为根本遵循，不断强化党对退役军人工作的领导。省委退役军人事务工作领导小组紧紧围绕习近平总书记“五好”工作要求，以年度专项督查和综合考核为抓手，推动成员单位高质量完成为退役军人办实事以及相关任务100余项，激励引领广大退役军人为海南自贸港建设服务、为国防和军队建设服务，扎实提升退役军人工作质效，服务保障提质升级，就业安置高能见效，尊崇褒扬用心用情，“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”深入人心。

B | 深化双拥共建 军政军民团结更加巩固

2025年5月15日，省双拥办、省退役军人事务厅联合海口军代室组织拥军支前队伍，深入某野外驻训场开展“送医疗、送政策、送法律、送军供保障”活动，将暖心服务送到官兵战位旁、帐篷里、训练间隙中，助力部队练兵备战。

服务部队练兵备战，是拥军工作的头等大事。“部队练到哪，保障跟到哪，让‘后方有底气，前方有士气’。”省双拥办有关负责人说，持续深化拥军支前服务保障机制，聚焦官兵急难愁盼，推动双拥工作向服务备战打仗一线延伸，为实现强军目标贡献力量。

近年来，我省发扬双拥优良传统，探索创新，构建起规范化、制度化、长效化的双拥工作体系，形成党政引领、军地协同、社会响应、全民参与的双拥工作新格局。2025年4月，海口、三亚、三沙等10个市县被命名为新一届全国双拥模范城(县)，实现地市级全覆盖。

聚力解决“三后”(退役军人安置、随军家属就业、军人子女教育)问题，助力官兵安心备战。高质量接收安置转业军官、政府安排工作退役士兵，高位推动随军家属就业安置工作，高效协调军人子女入

学入托；开工建设省荣军优抚医院项目，填补我省荣军优抚医疗资源的空白，提升退役军人和其他优抚对象医疗保障水平；打造“工会佳缘·军地同心”军地联谊品牌，回应军地青年拓展社交圈、寻觅良缘的迫切需求……

加强国防教育，掀起双拥热潮。组织开展“城连(舰)共建”、“舰艇开放日”、春节茶话会等军地共建活动；开展“戍边精神进机关、进校园、进军营”活动，邀请海南舰官兵、戍守西藏的海南籍战士及烈士子女代表走进省退役军人事务厅、保亭瑞华学校、武警某部开展国防教育；举办“我给戍边战士写封信”和“强军知识擂台赛”等活动，通过“云端连线+实地授课”双轨模式，打造沉浸式国防教育课堂。

2025年10月31日，我省首届“双拥杯”篮球赛在海南体育职业技术学院开赛，17支参赛队伍用汗水和激情诠释团结与拼搏的精神，共同书写海南双拥工作的新篇章。“此次篮球赛不仅是一场体育交流会，更是军民团结、鱼水情深的生动体现，进一步增进了军地之间的交流与合作。”省双拥办有关负责人说。

C | 续写尊崇荣光 尊崇尊重氛围日益浓厚

2025年4月29日，在海口市民游客中心，AI技术复原了丁均国烈士形象，其侄子丁社峰和70年前牺牲的大伯终于“重逢”。这一刻，令人动容。

这是我省举办的纪念海南解放75周年暨烈士寻亲活动现场的感人一幕。活动通过AI的帮助，让那些模糊或只能在记忆中追寻的英烈身影变得清晰可见，表达对其的深情致敬和怀念。

省退役军人事务厅连续3年开展“祖国不会忘记·我为烈士寻亲”专项活动，依托多个社交媒体平台以及公益组织，累计为36位烈士找到亲人，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

近年来，我省扎实开展烈士纪念设施保护工作，组织开展县级以上烈士纪念设施保护范围划定和不动产权证办理工作；组织召开全省爱国主义教育基地整改工作提升视频调度会，提升烈士纪念设施类爱国主义教育基地管护水平；统一制作并悬挂烈士纪念设施标识牌，进一步加强烈士纪念设施保护管理。尊崇尊重的社会氛围日益浓厚——

每年清明节期间，我省开展“清明祭英烈”主题活动，引导群众广泛开展网上祭扫祭奠活动；每年烈士纪念日前夕，组织烈士遗属、一等功臣、

导师解读自贸港政策，对接金融机构，让退役军人创业者有一个互相交流的机会和平台。”某参赛项目负责人激动地说。

这是省退役军人事务厅着力促进退役军人就业创业的一个缩影。

在全面落实政策、提供精准服务的基础上，2025年，我省出台《关于促进海南退役军人返乡就业创业的若干措施》，推出17条具体的支持措施，充分调动各方力量，优化服务保障机制，为退役军人返乡就业创业营造良好环境。开发出适用于退役军人的“初创贷”“经营贷”“创业担保贷”等多款专属金融产品，89家金融机构参与，为退役军人创业提供融资渠道；全省举办退役军人专场招聘会62场，2016家企业参加，共提供32012个就业岗位，2099人达成就业意向；组织自主就业退役士兵开展线上线下适应性培训、职业技能培训，引导退役军人提升学历，增强就业竞争力……全省劳动适龄退役军人就业率达96%以上。

D | 强化思想政治引领 凝聚团结奋进力量



海南省2025年转业军官欢迎仪式暨适应性培训班在海口举行。
(省退役军人事务厅供图)

7月22日，省老兵宣讲团“老兵向党 建功自贸港”主题宣讲2025年度首场宣讲在海口举行。现场，6位老兵宣讲团成员以“老兵”身份、从“老兵”视角、用“老兵”语言，讲述新时代退役军人的奋斗故事，引起台下阵阵掌声。

引领广大退役军人听党话、跟党走，是退役军人事务系统的重要政治责任。近年来，我省不断加强教育管理，持续深入开展“老兵永远跟党走”宣讲活动，组建各级“老兵宣讲团”20个，宣讲人员170人，团结引领广大退役军人牢记嘱托、感恩奋进，在新时代展现新担当新作为。

我省注重发挥典型示范引领作用，持续开展“最美退役军人”“最美拥军人物”学习宣传活动，大力宣传优秀退役军人事迹，引导广大退役军人见贤思齐、再立新功，凝聚团结奋进力量。

在澄迈永发镇寨玉村，作为一名“兵支书”，“90后”退役军人曾德隆以军人的坚毅与担当，扎根基层热土，带领村民走出一条特色发展之路。

寨玉村曾经面临人居环境卫生脏乱差、村民增收渠道单一的难题。为了村庄发展，曾德隆带领村“两委”班子成员深入调研，反复研究，最终提出“一分菜园”庭院经济发展模式，让曾经脏乱差、发展滞后的小乡村实现华丽蜕变。

截至目前，全省共有3370名“兵支书”“兵委员”，在乡村振兴中发挥重要作用。此外，2025年我省还在海口、东方、陵水、屯昌开展驻校教官试点，累计助推765名优秀退役军人在学校担任“兵教师”和教职员，助力科教兴国。

海口秀英街道退役军人号角志愿服务队联合秀英街道禁毒办、市公安局刑侦支队开展禁毒宣传活动；海口琼山区旧州镇退役军人号角志愿服务队联合第三人民医院开展心脑血管免费体检活动；儋州那大镇退役军人号角志愿服务队开展环境卫生治理工作；万宁退役军人号角志愿服务队对高龄优抚老人提供生活照料、亲情陪伴、心理抚慰等服务；澄迈老城镇退役军人号角志愿服务队组织多名退役军人开展无偿献血活动。

在海南，有这样一支队伍，为海南自贸港建设贡献退役军人力量——

海南省退役军人号角志愿服务队于2023年授旗，目前全省共组建省、市(县)、区、镇、村五级退役军人志愿服务队260支，退役军人志愿者近5000人。

2023年以来，全省各级退役军人号角志愿服务队累计开展各类志愿服务活动2130余次，参与人数近2万人次，在基层治理、治安巡防、抢险救灾等工作巾当先锋，做表率。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。全省退役军人事务系统将继续围绕“切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好”的目标，开创退役军人工作高质量发展新局面。

(本报海口12月17日讯)